Logika z algebrą dla I roku Technik Komputerowych

Zadania na ćwiczenia w dniu 22 I 2004 r.

Zadanie 1. Czy poniższe relacje
(
{(1, 1)}

{(1, 2)}

{(2, 1)}

{(2, 2)}

{(1, 1), (1, 2)}

{(1, 1), (2, 1)}

{(1, 1), (2, 2)}

{(1, 2), (2, 1)}

{(1, 2), (2, 2)}

{(2, 1), (2, 2)}
{(1, 1), (1, 2), (2, 1)}

{(1, 1), (1, 2), (2, 2)}

{(1, 1), (2, 1), (2, 2)}

{(1, 2), (2, 1), (2, 2)}

{(1, 1), (1, 2), (2, 1), (2, 2)}

są zwrotne, symetryczne i przechodnie na zbiorze {1, 2}. Bez badania wszystkich wypisanych relacji proszę określić liczbę wypisanych relacji, które są jednocześnie zwrotne, symetryczne i przechodnie.

Zadanie 2. Półproste wychodzące z punktu o współrzędnych O(-1,1) rzutują odcinek A(0,0)B(0,1) domknięty w punkcie A i otwarty w punkcie B na nieujemną część osi x. Jest to bijekcja jednostronnie domkniętego odcinka AB na nieujemną półoś osi x, która przeprowadza punkt o współrzędnych (0,y) na punkt o współrzędnych (x,0). Proszę zapisać x jako funkcję y za pomocą działań algebraicznych (otrzymamy funkcję wymierną).

Zadanie 3. Rodzina F złożona jest z podzbiorów zbioru {0,1,2,...}. Zakładamy, że przecięcie każdych dwóch zbiorów należących do F jest zbiorem skończonym. Czy można stąd wnioskować, że rodzina F jest co najwyżej przeliczalna?

Zadanie 4. Rodzina F złożona jest z podzbiorów zbioru {0,1,2,...}. Zakładamy, że dla każdych dwóch zbiorów A i B należących do F nie jest spełnione A(B i nie jest spełnione  B(A. Czy można stąd wnioskować, że rodzina F jest co najwyżej przeliczalna?

Zadanie 5. O zbiorach A i B zakładamy, że P(A)={X: X(A}=P(B)={X: X(B}. Czy można stąd wnioskować, że A=B?

Zadanie 6. Jaka jest moc zbioru {(x, y)(R2: x2+y2=1}?

Zadanie 7. Czy zbiór ciągów o wyrazach wymiernych, stałych od pewnego miejsca, jest przeliczalny?

Zadanie 8. Proszę udowodnić, że każdy zbiór parami rozłącznych odcinków na prostej jest przeliczalny. Czy analogiczne twierdzenie jest prawdziwe dla odcinków na płaszczyźnie?

Zadanie 9. Proszę uzasadnić, że zbiór wszystkich nieskończonych podzbiorów zbioru {1, 2, 3, ...} jest nieprzeliczalny.

Zadanie 10. Czy porządek leksykograficzny na zbiorze {1, 2, 3, ...}({1, 2, 3, ...} jest dobrym porządkiem?

Zadanie 11. Proszę pokazać,  że zbiór liczb wymiernych można nakryć przeliczalną liczba odcinków o łącznej długości mniejszej od danej uprzednio liczby ( >0.

Zadanie 12. W zbiorze liczb zespolonych C wprowadzamy relację W przyjmując, że xWy wtedy i tylko wtedy gdy Re(x)<Re(y) lub Re(x)=Re(y) i Im(x)<Im(y). Proszę uzasadnić,  że W jest liniowym porządkiem.

Czy W jest dobrym porządkiem?

Czy W może być dobrym porządkiem na nieskończonym podzbiorze C ?

Czy W może być dobrym porządkiem na nieprzeliczalnym podzbiorze C ?

Tekst dostępny jest pod adresem: http://www.cyf-kr.edu.pl/~rttyszka/stycz22.doc
